



# "Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Balandžio (April) 15 d. 1916 m.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš- čiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija tai- so ir trumpina sulig savo nuofūros. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negrąžinami.

## DIDELĮ "GUDRUMĄ"

parodo daugelis Amerikos lietuvių laikraščių redakto- rių, persispausdindami ži- nias apie padėjimą Lietuvoj iš Petrogrado "Naujosios Lietuvos." Mat, "Naujoji Lietuva" tas žinias ir vokie- čių valdžios paliepus be- veik išimtinai perspausdina iš "Ateities", kuri jas gauna tiesiog iš Prūsų ir Lietuvos. Išeina štai kas: "Ateitis" gauna iš Lietuvos ar Prūsų korespondenciją, laikraštį arba oficialią vokiečių vald- žios "paliepus laišką" ir jį turinį paskelbia arba iš- tisai atspausdina. Už mė- nesio ar vėliau tas "Atei- ties" Nr. pasiekia Petrogra- dą ir ten "Naujosios Lietu- vos" redakcija arba ištisai perspausdina arba paduoda turinį. Praeina dar mėne- sis ar daugiau — "Naujoji Lietuva" ateina Amerikon, ir čia kokia nors "Naujienu" ar "Vien. Liet." redakcija tą pačią žinią paima ir atspau- sdina, kaip naujausią ži- nią.

Sakome: nesvietiškas gudrumas ir dar didesnis apskrumas!

### A. A. ZIGMAS VIT- KAUSKAS.

Vėl naujas kapas. Jau prieš kelias savaites šioj vie- toj mes rašėme apie Zigmo Vitkausko ligą. Ši rytą gi (balandžio 13 d.) atėję Redakcijon radome iš Chi- cagos štai kokį laiškėlį:

"Noriu pranešti Jums la- bai liudną naujieną — tikiu, kad dar nežinote. Vakar (balandžio 9) vakare, M. Tuberkulosis Sanitoriumo Chicago, po neilgos ligos persiskyrė su šiuo pasauliu mūsų jaunas veikėjas — Zigmą Vitkauską. Neturėjo nei draugų, nei giminių — turbūt bus reikalinga atiduoti, kad miestas palaidu- totų... Ne, bet tas butų labai nemandagu, jeigu lietuviai tą daleistų. Vargšas buvo užmirštas nuo visų dar kaip gyvas buvo. Per du mėne- siu jo buvimo ligonbuty — tai išvis tris ypatos aplan- kė jį, o skaityti nieko netu- rėjo. Gal tas greičiau jį pa- baigė..."

Tiek laiškelyj. Tą pačią dieną atėjusios "Naujienos" šį pranešimą patvirtina. Zigmą Vitkauską numirė balandžio 9 d. 10 val. vakaro, palikdamas žmoną ir dviejų mėnesių sunų.

Liudna tai žinia. Kas pa- žino Zigmą Vitkauską ir jo tvirtą tiesiog atleto stovylą, tas vargu bau tikėjo, kad taip greitai gali tą žmogų liga nukankinti. Dar pernai vasaros pabaigėj velionis sa- kėsi esąs visai sveikas, nors visuomet buvo sausas.

Zigmą Vitkauskas Ame- rikoj buvo jau 9 ar 10 metų, numirė turėdamas gal ko- kius 27—30 metų. Atvažia- vęs Amerikon jaunu vaiki- nu dirbo paprastus darbus, paskui agentavo. Užsidir- bęs pinigų nuvažiavo į Val- paraisą, patsai sau duoną užsidirbdamas prisirengė prie high-school kvotimų ir ten pat pabaigė chemijos skyrių. Mokslą pabaigė 1914 metais. Ten pat apsi- vedęs atvažiavo be pinigų be nieko Chicagon. Čia su- sirado darbus — žmona real estate biznyje, jįsai tula- me chemijos dirbinių fabri- ke. 1914 m. pabaigoj pa- ėmęs iš Dr. J. Šliupo "Lai- svosios Minties" leidimą ir redagavimą, iš darbo atsto- jo ir užsiėmė vien laikraščio reikalais. Bet pajamų iš prenumeratos buvo labai mažai, ir ne tik nebuvo jokio pelno, bet dar reikėdavo pridėti. Gyveno iš algos, kurią gaudavo dirbdama jo- jo žmona. 1915 metų vasarą pradėta tartis apie "Laisvo- sios Minties" ir "Jaunosios Lietuvos" suvienijimą ir iš- leidimą vieton mėnesinės "Laisv. Minties" — savaiti- nės "Pažvalgos." Susitar- ta. Bet tuo pačiu laiku žmona nustoja darbo ir ima sirguliuoti. Savaitinei "Pa- žvalgai" leisti, tuo labiau iš- to pragyvenimą padaryti — lėšų taip-pat ligvalei nesu- siranda. Tuo pačiu laiku Roselando lietuvių kolonija pasiūlo mokytojo vietą su al- ga \$50.00 mėnesiui, kurią velionis ir priėmė. Čia pat įvyksta "persiskyrimas" su "J. L." ir 1915 m. vasaros pa- baigoj Vitkauskai persi- kraustė į Roselandą (šale Chicagos). No to laiko ve- lionio gyvenimo smulkme- nos mums nėra žinomos. Žinome tik, kad prieš pate- kimą ligonbutin dirbo "Lietu- vos" redakcijoj.

Velionis daug rašė ir mė- go publicistiką. Bendra- darbiavo, po įvairiais pseu- donimais, ir, turbūt, visuose Amerikos lietuvių laikra- ščiuose — tautininkų ir so- cialistų. Savyje užsidaręs, tylus, — rašė populiariškai moksliskus rašinius, straip- snius apie įvairius dienos klausimus, "pastabas" juokų skyriuose...

Velionio darbams aper- tinti nėra dabar tinkamas laikas. Reikia tik viena pa- sakyti: dirbo nepaprastai daug. Ir jeigu butų galėjęs normalėse sąlygose gyventi — butų daug, daug galėjęs padaryti.

## IS LAIKRAŠČIŲ.

### Naujos naujienos.

KELEIVIS Nr. 15, prirodinė- damas L. Šelpimo Fondo "bepar- tyviškumą" ir galingumą, rašo: "Lietuvos Šelpimo Fondas, kaip visuomenės įstaiga, tu- ri visuomenės ir pasitikėji- mą... Kad taip yra, tai liudija šitas faktas, jog Lietuvos Šel- pimo Fondas surinko jau tris- syk daugiau pinigų, negu "be- partyviškos partijos" Gelbėji- mo Fondas. Galima parodyti ir kitą faktą, kad tautininkų fondas negali su L. Š. Fondu

susilyginti — tai moralė laik- raščių parama. Lietuvos Šel- pimo Fondą remia penki di- dziausi pirmieji laikraščiai: "Keleivis" su 14,000 skaityto- jų, "Naujienos" su 12,000 skaitytojų, "Laisvė" su 10,000 skaitytojų, "Kova" su 5,000 skaitytojų ir "Dilgėlės" su keliais tukstančiais savo šalininkų. O kiek rėmėjų tu- ri tautininkų Gelbėjimo Fon- das? Vos tik gyvuojančią "Vienybę Lietuvninkų," nuo- latos smunkančią "Lietuvą" ir šiaip taip krutancią "Atei- tį". Sudėjęs kruvon visus jų skaitytojus gal nebus daug-iau kaip penki-šėši tukstan- čiai."

Šičia mes sužinojom keletą naujų dalykų:

1) kad L. Š. F. kasoj turi bent \$27,000.00, o atskaitose lig- šiol paskelbė tik \$11,870.39 (nes L. G. F. (be A. F.) yra apie \$9,000, o L. Š. F. trisysk dau- giau);

2) kad Amerikoj nėra nei vie- no socialistų laikraščio (nes "Keleivis", "Laisvė" "Naujie- nos", "Kova" ir "Dilgėlės" yra tik pirmieji, — reiškia progres- istų (Rusijos Dumoj prė jų priklausio kun. Laukaitis!) — laikraščiai);

3) kad "Tėvynė" neremia L. Gelbėjimo Fondo (nes per ją daugiausia pinigų L. Gelbėjimo Fondas gavo);

4) kad "pirmieji" laik- raščių leidėjai, turėdami de- šimtis tukstančių skaityto- jų, matyt, perdaug plačiai gyve- na, jeigu kiti trys laikraščiai, drauge turėdami tik keletą tuk- stančių skaitytojų, išeina ne mažesni ir ne blogesni už "pir- meiviškuosius". Todel duodame "įnešimą": 1) paskelbti pilną L. Š. F. atskaitą; 2) įsteigti bent vieną socialistų laikraštį; 3) bent du — tris kartus padidinti ir pagerinti "pirmiejių" laikra- ščius.

### Nauji klerikalų plenai.

DARBININKAS Nr. 43 kalba apie tai, kad reikia "globoti" ateivius, kad jų "bedieviai" ne- ištvirkintų. Jis paduoda štai kokį pleną:

"Išėivių globojimą pasek- mingai galima bus išrišti tik bendrai susidėjus amerikiečių visuomenei su tėvynės Lietu- vos visuomene. Klausimo pa- matan reikės padėti ne vien materijalinius (kuniškus) ateivių reikalus, bet ir dvasi- nius, šiuos pastacius net pir- mon vieton.

Išėivių globojimas turės prasidėti Lietuvoje, vos pasi- judinus išėiviams iš vietos. Iki įsėdant į laivą išėiv turės globoti Lietuvos organizacija (ji buvo bepradedama steigti prieš karę.) Vietinis klebonas su tam tikromis pamaldomis, su šiltais nuosirdžiais pamoki- nimais ir patarimais, su Ba- žnyčios palaiminimais turės išlydėti savo parapijonis į to- limą kraštą. Toliau agerčiai kuoteisingiausiai turės jį pr- statyti iki laivui. Kelionėje jis bus apkrautas brošiūrėlė- mis, iš kurių jįsai dasižinos apie Amerikos gyvenimą ir są- lygas.

New York'e, ar kitur iš lai- vo belipant jį turės susitikti lietuviai katalikai, tokie pa- tys, kaip ir jįsai pats, kurie išties ant jo savo šiltą, krik- ščionišką globą ir teiks jam draugišką pagalbą ir nuo laivo iki pasiekiant gimines, ar pa- žįstamus — ir vėliau kiekvie- name jo svarbesniame reika- le.. Čia reikės milžiniškos or- ganizacijos...

Mums rodos, jog visą tą ple- ną įvykinti ateityje bus lemta dviem mūsų didžiulėm organi- zacijom: Susivienijimui ir Federacijai."

Amerikoj ateivių priėmimo punktas, pasak "D-ko" turj bu- ti Brooklyne. Taigi, sulig kun. Kemešio pleno, po karės kaip

prasidės lietuvių emigracija, ga- lės buti štai koksaiz vaizdas:

Vabalninkuos ir Pilviškiuos žmonės tariasi važiuoti Ameri- kon. Klebonas įtaiso jiems iš- leistuves ir, po pamaldų ir pa- mokslų, su bažnytinėmis vėla- vomis, bubnais ir kt. palydi ligi gelžkelio stoties. Ten jau stovi klerikališki "aniolai sargai", kurie įsodina į vagonus, palydi ligi prieplaukos, apkrauja "Sal- tinlo" ir "Vienybės" leidiniais ir užsodina ant laivo. Laivui pribuvus į New Yorką, prieplau- kon ateina pasitikti vėl iš Bro- oklyno kunigas "su visa procesi- ja", t. y. vėlavomis, bubnais ir tt., iš čia nuveda bažnyčion, pa- sako pamokslą, paskui nuveda į namus, apkrauja "Darbininko" ir "Draugo" "literatūra" ir tt. Čia taipgi visus "susortuoja", pasodina į traukinius ir pasiun- čia tiesiog "į vietą", kur ant sto- ties vėl pasitinka "vyčiai" ir vietinis klebonas "su visa procesi- ja", tuojau prirašo prie para- pijos, vyčių ir tt., ir tt. Ir kaip tai bus puiku!..

### Francijos valdžios atstovas, len- kas, apie lietuvius.

THE EVENING SUN (New Yorko) balandžio 5 d. dėdjo pra- nešimą apie atvažiavimą Ame- rikon Francijos karės valdžios atstovo, lenko, kunigaikščio Po- niatowskio. Poniatowskis atva- žiavo Amerikon įgaliotas pri- pirkti ar užsakyti Francijai areoplanams reikalingos medžia- gos. Sun praneša, ką Po- niatowskis atvažiavęs pasakojo apie mušius prie Verduno ir ap- skritai karinės strategijos da- lykus. Bet musų domą atkreipė štai kokia trumpa pastaba:

"Incidentally the Prince, who is native of Poland, ex- pressed himself as confident about the future of Lithua- nian people, notwithstanding the ravages of the war".

Išvertus lietuvių kalbon rei- škia:

"Prie progos nukigaukštis, kuris yra gimęs Lenkijoj pat- sai išreiškė išitikėjimą į lietu- vių tautos ateitį, nežiurint ka- rės išnaikinimo."

Ką toji pastaba turi reikšti — visai neaišku, nes laikraštis ne- paduoda, prie kokių aplinkybių ji buvo pasakyta.

### "Lietuvos karalius"?

BOSTON EVENING TRAN- SCRIPT balandžio 12 d. apžval- goje praneša štai ką:

"Journal de Paris praneša apie naujausįjį vokiečių parė- dymą, kuris paličia kaizerio sunų ir vokiečių kariuomenės užimtą teritoriją. Šį kartą kunigaikštis Oscaras apšauk- ta Lietuvos karalium — t. y. Rusijos provincijų su miestu Vilniun. Pasak Journal, ba- landžio 2 d. kaizeris, Hinden- burgas ir kunigaikštis Osa- ras apžiūrėjo buvusiąjį Lietu- vos sosto valdytojų grabus. Motomai, grabai išrodė gerai ir įkvepiantįs (right and in- spiring). Lankytojai paskui užlipo ant kalno pažiūrėti pi- lies griuvėsių, kur gyveno ka- raliai, dabar esantįs grabuose. Tik pribuvus buvo įteikta pe- tacija su prašymu atstatyti Lietuvos nepriklausomybę ir princui Oscarui duoti darbo. Priderama minia buvo čia pat, kad šaukti: lai gyvuoja karalius Oscaras! Peticiją įteikė ponai Cabinet ir Stepu- lis, Rytų Prūsų atstovai, su- rinko parašus Kurše ir Lietu- voj."

Pasaka ar tai teisybė? Jeigu pasaka, tai visgi gana gudriai sugalvota (Stepulis — tai, ai- šku, Stepulaitis, bet "Cabinet" Rytų Prūsų atstovų tarpe visai nėra: čia, matyt, kas nors su- maišyta.

### Neužmirškite sušelpiti nu- kentėjusiuo karės.

## Laiškai iš Rusijos.

### Karinis pelnas.

Šiuo metu pramonininkai tan- kiai mėgsta rodyti savo patrio- tingumą. Jie, sakos, negailėsią jokių aukų, by tik priešas butų pergalėtas. Nėra jokio pamato netikėti jų nuosirdumui. Kiek- vienas šalies gyventojas nesma- gaus, nujausdamas, kad jo tė- vynę pavergė kiti. Šioje karėje veikia ir kiti motyvai, kuriais besivaduojuant užsikrėtė ne vien liberaliai sluogsniai, bet ir kai- rieji. Delei pastarųjų principų čia nekalbėsiu. Liesim tik pra- monininkus.

Kartais priseina laikraščiuose skaityti žinutes, kurios atiden- gia keno tai antrą pusę, priver- čia užsimastyti. Kad nors va ir ši.

"Den" praneša, kad atsibuvo susirinkimas Tulos vario liejimo dirbtuvių akcionierių. Iš meti- nės apyskaitos paaiškėjo, kad 1914—15 metais gauta 8.387.-877 rub. gryno pelno. O išviso tais metais turėta į 19 milijonų rublių išlaidų. Apsykaitos metų grynas pelnas tris kartus vir- šijo pereitų metų pelną. Iš to- kios didelės pinigų sumos at- skaitė namo ir įstaigos senumui tiek, kad sekančiais metais bus pilnai padengtos visos įsteigiamosios išlaidos ir visos įstaigos kaina. Be to, atsargos kapitalas pasiekė tokios sumos, kokios reikalauja įstatai. Bet tai dar ne viskas. Visos akcinės drau- gijos yra steigiamos pelno gavi- mu. Kiek kuris įnešė pinigų, tai metams pasibaigus gauna už juos tam tikrą nuosimtį. Taigi Tulos vario liejimo akcinė drau- gija už 1914—15 apyskaitos me- tus išdalino 3.120.000 rub. akcijų turėtojams.

Tokių žinučių galima priskai- tyti daug. Visos dirbtuvės, ku- rios kuomi nors sujungtos su karės užsakymais, nepaprastai pelno. Tat argi norės tų dirbtu- vių savininkai nustoti pelno šaltinio? Nematant jokio kalti- numo, bet išžiūrėjus gyvenimo tikrumon, atsiverčia antroji tautiškuo pusė. Tegu, esama ir nuosirdžių asmenų, bet nema- za esama ir "karės dielių" (kaip juos pavadino Lurje).

Karės reikalams pramonė pir- mausia prisitaikė Vokietijoje. Taigi joje pirmiausia ir pradėjo galvoti apie pramonininkų pelno suvaržymą. Dar prieš karę Vo- kietija turėjo 5 milijardus mar- kių skolos. Šin skaičium nejeina benuošimtiniai "išdo liudijimai" (schatzenweisungen), kurių prisirinko į 120 milijonų markių. Už tą skolą metų laiku reikėdavo užmokėti netoli 20.000.000 mar- kių vieniems nuosimčiams. Tu- rint tiek skolos ir nežinant kuo- met ir kuomi jį pasidengs, Vo- kietija dar 1913 metais įvedė karinį mokesnį. Jo susirinko į 1 milijardą markių, taigi ta su- ma ir sumažėjo valstybės skola. Užstojo karė, kuri pareikalavo tokių didelių išlaidų, apie kokias nebuvo nei svajota. Išpradžių buvo išreikalauti karės reika- lams 20 milijardų markių, bet jų greit neužteko. Dabar vie- nų tik paskolos nuosimčių apmo- kėjimui reikia metų laiku virš 2 milijardų markių.

Pinigų bejieškant kilo daug samanyų, projektų. Jų tarpe atsirado ir toksai, kad reikia ap- krauti "karės mokesčiu" karės dieles — biznierius. Tokiems mokesčiams pradžiū nurodė Da- nija — ji pirmutinė iš Europos valstybių apkrovė mokesčiu vi- sus pelnus, kurie kuomi nors su- jungti su kare. Vokietijoje tam pradžiū padarė laisvasis Bre- me miesto. Svarbiausi karinio mokesčio punktai sekantieji: 1) mokesčių mokočiai, 1914 me- tais gavusieji didesnį 1911, 1912 ir 1913 metų pelną, privalo mo- kėti už pelno skirtumą tam tikrą mokesnį. 2) Mokestis imamas nuo pelnų skirtumo dešimties nuosimčių didume. 3) Mokestis

neimamas: a) jeigu 1915 metų pelnas ne didesnis 12.000 mar- kių ir b) jeigu asmuo gali nurodyti, kad pelno padidėjimas netur- nieka bendro su karės reikalais. Neseksiu kaip galutinai tą klausimą nori išrišt Vokietijoje. Sekant Rusijos gyvenimą man svarbu, kaip į tai žiurima Rusi- joje.

Š 87 besiremiant pinigų mini- steris įnešė ministerių tarybon įstato projektą. Projekto tur- nys šitoks. Visi, kurie del karės aplinkybių gavo didesnį pelną, privalo mokėti už tą tam tikrą mokesstį. Mokestį mokesį įsta- gos, kurios 1915—1916 m. gau- pelno didumoje 3% iš įsteigiam- ojo kapitalo, priegtam jeigu pelnas viršys 1914 metų pelną. Mokeš dar tos įstaigos, kurios neprivalo skelbti apyskaitų, bet pelnas kurių 1915—16 m. laiku bus ne mažesnis 1500 rub. ir viršys pereitų metų pelną 500 rublių. Be to, mokesstį turės mo- kėti ne tik įstaigos, bet ir asmsen, esantieji įstaigų admi- nistracijoje ir gavusieji 500 rub. daugiau užmokesnio, negu pirm- to. Ne akcinės draugijos, o pa- vienii asmenų įstaigos, nepriva- lančios duoti apyskaitų, mokes- naujo mokesčio didumoje 2% nuo pelnų skirtumo. Akcinės draugijos mokesį įvairų mokesstį, kuris bus nelygus: jeigu pelnas sieks 3%—4% įsteigiamojai ka- pitalo, tai reikės mokėti nuo pe- lno 20% (penktą dalį). O jeigu pelnas sieks 3% įsteigiamojai kapitalo, tai reikės mokėti 50% (pusę pelno).

Paduodamas tą projektą mi- nisterių tarybon, pinigų mini- steris išdėstė motyvus, kurie jį privertė kreiptis prie pana- šaus elgimosi.

Kiek nurodo laikas, tai kari- nis veikimas pat pradžioje įneš- tyti gyveniman dides atmainas. Bet tolymesniame bėgyje tosios at- mainos pasirodė nevienodos įva- riose ukės sritse. Nekurios dirbtuvės turėjo ar tai sumažin- ti ar suvisu pertraukti gamini- mą, k. a. degtinės bravorai, eks- porto įstaigos ir papuošimū dirbtuvės. Bet savu keliu žymiai pa- didėjo gaminimas tų dirbtuvių, kurios kuomi nors turi ryšį su karės reikalais. Be dirbtuvių, pastebiamas pelno padidėjimas ir daugumoje kitose pramonės bei prekybos sritse. Prekė- jausia daug reiškia, jeigu nega- lint įvežti užsienių prekių, esan- čias galėjo parduvinėti žymiai didesnėmis kainomis. Nemaža išperka ir kareivija; turi svar- bą ir tas, kad gyventojai gali daugiau pirkti, negu pirm to, nes seniau prageriamųjų pinigų da- bar negalima pragerti. Turi įtek- mę net toksai nenormalis apsi- reiškimas, kaip prekių trauki- nių vaikščiojimo pertraukimas, kuomet prisėjo mobilizacijos lai- ku vežioti kareiviją. Pravažiuo- jantieji kareiviai reikalavo visko daug daugiau, negu budavo pra- prastu laiku. Tasai reikalavimas žymiai viršijo esančias prekes, kurių kainos delei tų priežasčių žymiai pakilo. Įstaigos ar tai pavieniai asmens galėjo parduoti užsigulėjusias prekes, kurias se- nose aplinkybėse gal but labai sunku parduoti. Jeigu teisingu yra didesnis pasiturinčių mo- kėsčiams apkovimas, tai suvisu teisingu ir doru yra apkrauti tam tikrų mokesčiu visas įsta- gas ir asmsen, kurie ačiu susi- pynusioms aplinkybėms aaturė- jo sau naudą.

Taip pinigų ministeris pama- tuoja savo projekto tikslingu- mą. Aišku — del pamatavimo ir paties karinio mokesčio nega- li but dvejopų minčių. Jeigu prekybos — pramonės kleska kar- tais mėgsta išsireikšti, kad prie- šo pergalėi nesigailės jokių au- kų, tai grynai sąžine, be mažiausio neužsiganėdinimo, turi at- duoti valstybei netikėto pelno da- lį. Bet dauguma tokios grupės žmonių galvoja kitaip. Net pat- sai prekybos-pramonės ministe- ris išsireiškia apie projekto ne- gerumą. Dabartiniu laiku pra-

dėjo nemeni akcinių dr- statyti karė- čias dirbtu- monės min- nauju moke- cinkus, ir sumažės. S- gauti abi- ma. Dirbt- laikant ka- mens vadu- didelio pel- nes apgyni- sibaigus dir- to pamato, usakymų i- tinas. Jeigu ne- pačia projek- no kitaip rei- no skirima- kiek kuri- metais atn- lengva b- mokesčio- sijoje nėr- pelno (pod- taigi reikia- apskaitymai- mas mokes- to, bet išsi- imama visa- ma, kad tok- pelnas. Tai- kešcio didi- goms ar as- keblu. Kiti- gomis, pr- apyskaitas- pelnų skir- tarpu išeis- jas pelnas l- met, kuom- įsteigiamoji- pelnas bus- nebeims. šimtis aug- mokeskis. M- įstaigų su 5- iki karei- rublių pe- 150.000 ru- gaunamas- kapitalo, t- naujo mo- kad 100.0- yra karinis- vyzdys: tu- 000 rub. k- reikalavim- rei kas me- o dabar atr- o pelnas v- pitalo, tai- but apkrau- iš gautų- reikia atidi- Taigi, i- duotis kita- sžiurint j- tikius (%- nauju mok- nustatyti- viena ar 10- Šits mok- šalies skol- desniams- teisingum- kreiptis p- taip-pat se- Maskva. 6- Nuo Ru- musų bene- neapsižiu- bią klaidą, o kitur 30- yra vienas- ir reikėtų- pelno pro- yra tikra- jimai tik- jeigu pi- ne 3%.

## LIETUVIŲ

NO Baland- žnytinėj- gurgio d- Tame su- tas laiška- riuo kvi- TMD. 36- Velykų p- sekretori



JEIGU ALKANAS ATEIK PAS MUS.

Ka tik atsidarė subatoje, balandžio 1 d., 1916 m., lietuviška restauracija, nauji savininkai, viskas išvalyta, ištaisyta, kur galima gerai pavalgiti. Valgomai daiktai švieži, švariai užlankomi ir gražiai sutaisomi. Kviečiame visus atsilankyti ir atsivesti draugus.

WHITE WAY RESTAURANT.

Savininkai: Filix Zaleckas ir Jonas Jokubauskas, 204 W Broadway, So. Boston, Mass.

GERIAUSIOS FARMOS.

Norinti pirkti gerų farmų su sodais, uodinkais, apšėtais laukais ir neišdirbos geros žemės pigiai, ant lengvų šmokėjimų, kreipkitės prie mūsų seniausių, teisingiausių farmų pardavėjų. Mes esame vieninteliai uždeitojai ir apgyvendintojai Didžiausios Lietuvių Farmerių Kolonijos Amerikoje, kurioje apgyvendinome 360 lietuvių fermerius, kurie turi ir Ukiškias Drauystes, iš kurių viena trumpu laiku išeis, Scottville, Mich., Amerikos lietuviams Ukininkystės Laikraštį. Taip pat turime iš valdžios išsistoroję ekspert-žinovą ukininkystės, kuris velui turi duoti patarimus geresniai ukininkavimui. Ta mūsų uždėta džioji lietuvių fermerių kolonija rana ant gerų, derlingų laukų, puikiai apilinkėję miesto Scottvillės ir ortavo miesto Ludington, Michigan, valstijoje, Mason County. Toj puikioj pielinėj mes turime visokių farmų ant pardavimo, ant kurių galime keis tukstančius Lietuvių fermerių, pgyvendinti. Rašyk tuoj ir idėk už centus krasos ženkli, o mes priimsime tos kolonijos Mapą ir paruošame farmų puikų Kataloga, su aug paveikslų iš lietuvių fermerių gyvenimo. Adresuok:

A. KIEDIS & CO. Peoples State Bank Building, Scottville, Mich.

PARSIDUODA

Grossery štoras visai pigiai, lietuvių apgyventoj vietoj, prie gražiaus kampo ir yra geras biznesis, taipgi yra visi įrankiai reikalingi groserio bizniui. Priezastis pardavimo—savininko moteris sunkiai apsirgo ir turi butinai greitai išvažiuoti. Atsišaukite pas

A. IVASKEVICZ, 315 Broadway, So. Boston, Mass.

Reikalinga merginu

nuo 21 iki 30 metų amžiaus, mokintis amato dirbtuvėj, kuri yra arti Bostono tik 5c. d. važiuoti karu j 20 minutų laiko nuo Park Street. Šitas amatas galima išmokti j 12 dienų ir mokama besimokinant. Paskui dirba nuo štukų ir lengvai galima uždirbti nuo \$10.50 iki \$12.00 ar daugiau savaitėje. Vieno tik patyrimo reikia — tai mokėti pasirašyt savo pavarde ir mokėt skaityti numerius. Darbas visados. Del pilnesnių paaiškinimų rašykite: (47) Box 1933, Boston, Mass.

Muzikos ir dainų mylėtojams!

Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojaus; lietuviškoj kalboj visokios notos, kokios tik yra sudėtos j 8 lekcijas. mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos—knyga \$1.50, parduodu už \$1. G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

VAIKŲ SKYRIUS bus įvestas "Ateityje" nuo šių velykų. Vaikučiai — o ir šiaip skaitytojai — ras smagaus pasiskaitymo. Jau dabar turime keletą raštelių, parašytų pačių mažųjų.

Kviečiame visus — mažus ir didelius — bendradarbiauti vaikų skyriuje. Rašykit apysakėles, pasakėles, myslius, uždavinius ir kt. Viskas bus gražiai ir su padėka priimta, pataisyta ir, jei tinkama, išspausdinta. Rašykite visi ir apie viską!



SKAITYKIT IR PLATINKIT "ATEITĮ". NEUŽMIRŠKITE "JAUNOSIOS LIETUVOS."

DABAR, kuomet žmonės neblogai uždirba ir kuomet klerikalai išsijuosę kovoja ir net boikotuoja pirmiejišką spaudą, kiekvieno teisybę mylinčio skaitytojo yra pareiga platinti "Ateitį" ir kitus pirmiejių laikraščius, iš kurių "Ateičiai" artimiausias yra mėnesinis magazinas "Jaunoji Lietuva."

Povilas Vareika

Užlaikau geriausius fruktus saldinius, šaltus ir šiltus saldžius gėrimus, geriausius cigarus, cigaretes ir tabaką. Puiki vieta užėiti pasėdėti. Užprašau visus Lietuvius ir Lietuvaites pas mane atsilankyti.

POVILAS VAREIKA, 317 W. Broadway, So. Boston.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H.S. Stone O.D.

Akiu Specialistas.

399a Broadway, Tarpe E ir F gatviu. South Boston.



Dabar ką tik išėjo iš spaudos

Nauja Lietuviška BIBLIJA SATYROJE

Ši miera Biblija 5 1/2 x 8 colius, turi 362 puslapius ir 379 paveikslėlius. Labai įdomi ir naudinga kiekvienai ypatai. Žmogus skaitydamas šią Bibliją ir išmąstomas j paveikslėlius, (kurie perstato kas buvo pirmą svėrimo svieto ir iki užgimimui Kristaus), užmirsta visus savo vargus ir džiaugsis jogiai tokią knygą turėti, jam šis trumpi žiemos vakarai.

KAINA TIK \$1.00 Norinti gaut šią Bibliją, pinigų išsiųskit Express ar Pacific Money Order, arba registruotame laiške adresu:

A. V. BAGDONAS, 4736 S. Wood St. CHICAGO, ILL.



GRAŽYBĖ PLAUKU

Moterų ir Vyrų Plaukų Stiprintojas "DERMAFUGA"

Jis įsigėres j skalpą prašalina pleiskaną, prašalina niežėjimą, priduoda udninams naują gyvybę ir spēką, karu sutelkia skalpui ir plaukams sveiką padėjimą.

Jeigu jusų plaukai slenka, rašykite tuoj sau reikalavimą tos puikios cnygutės ir gyduolių ištyrimui įdėdami 10c. sidabru arba krasos ženklėliais tel apmokėjimo persiuntimo lėšų.

ARGIL SPECIALTIES CO., Dept. 5, P. O. Box 37, Philadelphia, Pa.

REIKIA neužmiršti ir nuolat platinti "Ateitį".

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams. III. sąsiuvinys. Knygutė 25c. Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dėga tgnl. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija. M. PETRAUSKAS, 395 Broadway, So. Boston, Mass.

Julius Prince BANKIERIUS



Išmaino Pinigus, parduoda Laivakortes ir geležinkelio tiketus j visas dalis pasaulio. Taipgi parduoda krautuvėms sklado kainomis deimantus, laikrodžius ir kitus Juvelerijos daiktus.

357 Harrison Ave., BOSTON.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.

344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVE

Reinkotų ir Siutų

vyriskių, moteriškių ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykio, todėl mes gaunam daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broliai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rūbus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Tolimesnieji per laiškus — vietiniai ypatiška. Sampellai suteikiama visiems užyda.

TRAVELERS RAINCOAT CO. 3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

PLATINKIT "ATEITĮ".

Geras Siuvejas

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turēt gražiai pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko dvi kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriskių ir Moteriškių siutų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. Užlaikom sampellus didžiausių ir geriausių New Yorko firmų, todėl kostumeriai lengvai gali pasiskirti siutą pagal savo skonį. Taipgi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam—padarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikale meldžiu visus lietuvius kreiptis pas lietuvi, sekančiu adresu: P. BUZEVIČIA, 55 Exchange St., Athol, Mass. Telephone 78 J. Antra dirbtuvė NATIONAL TAILORING CO. 46 Parker St., Gardner, Mass. A. P. Adomaitis, Manager.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynom, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass. Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEFONAS OXFORD 4900

Užlaikome Daimantus, Laikrodžius



ir visokiu gatunku žiedus.

Duodame viską ant bargo — lengvų išmokescių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį nuosimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapinius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

MANO TAUTIEČIAMS



Juozas Zupkauskas.

Siuomi apreiškiu savo draugams ir abelnai visuomenei, jog aš dabar tės dirbu visiems gerai žinomam Krautuvėj HARRISON KOMPANIJOS prie Washington gatvės, kamp. Beach. Po kelių metų man kaus ir atydaus darbo, mano energiškas siekimas išsilavinti pramonės dirvoje, yra pilnai pasiekta. Bet kadangi da ir dabar mano pasiekimas priguli nuo to, kaip man tautiečiai mane parems savo atsilankymu, j mūsų krautuvė ir reikalavimais mus draubūji. Todėl aš siuomi nuširdžiai kviečiu visus savo draugus ir visus tautiečius atsilankyti šio skaitlingiausiam j mūsų krautuvė, aš jums stengsiuosi patarnaukogeriausiai sulig savo išgalės, ir užtikrinu jus jog bus pilnai užganėdinti mano patarnavimu. Paremdami man ištiesite man savo pagelbos ranką ir padėsite man pakilti augščiau šioj didelėj krautuvėj, kurią aš su pasididžiavimu reprezentuoju. Dėkavodamas savo seniems draugams ir praieityje man suteiktą paspirtį ir tikėdamas jog ateityje taipgi mane remsite atsilankydami j mūsų krautuvė, laukuosi del jusų patarnavimo, jusų žemiausias tarnas

JUOZAS ZUPKAUSKAS.

Didelė drabužių, papuošalų ir čevyrykų krautuvė Harrison Kompanijos yra gerai žinoma visoj Naujojoj Anglijoj delei savo teisingos pirklystės ir žemų kainų. Mes pilnai gvarantuojame kiekvieną daiktą pas mus pirktą, ir pinigai tuojaus bus sugražinti, jeigu busite kuomi nors neužganėdinti. Materijos naudojamos teisingai išaugtintiems HARKO Idirbimo drabužiams yra šaltam vandenyje mirkintos, kas užlaiko drabužį visumet gražioj papėdėj ir apsaugauja nuo traukimosi ir susikraipymo, Harko Siutai Overkotai yra tikrai rankomis siuti ir lyginasi rankinio darbiaučių išdirbimui.

Harko Siutai vyrams ir ženiems Vyrams nuo \$12.50 iki \$25.00.

Harko Pavasariniai Overkotai nuo \$9.75 iki \$20.00.

Mes užlaikom kopuikiausius Vyrų papuošalų ir skrybelių, turgi geriausius Parcard Čerakus po \$4.00 ir \$5.00 pora. Čevyrykai nuo \$2.50 iki \$3.00.

The Harrison Company

662-672 Washington Street, Kampas Beach

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausiu Degtinių, Vyrų Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėms ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai j visą dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.

Petras Čaplikas,

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Vaclavas W. Chižius

GRABORIUS



Atliekam visokius Graborystės darbus sulig naujausios mados greitai gerai ir pigiai. Taipgi važiuojam ir j kitus miestus ir nei kiek brangiau nerokuojam už kį savo patarnavimą. Adresas:

310 W. Broadway, South Boston, Mass.

Tel. So. Boston 1385-R arba 1642-R

Jonas Klimas

Kvietku išdirbejas

Parduodam visokių rušių kvietkas, parsamdome Karietas ir Automobilius visokiuose reikaluose Patarnaujam greitai ir pigiai. Adresas



Klimas važiuoja

310 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Tel. So. Boston 1385-R arba 1642-R

Biznieriai visada garsinkites "Ateity".